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Exercice 1 (5 pdnts)

Soit un systeme informatique dort |’ architedure est constituéede quatre ordinateur reliés
entre eux par un réseau locd de type token ring (cf. schéma d-dessous). Un paoste donré ne
peut effeduer des transferts réseau que s'il détient le jeton (token). Lorsgue e poste de travall
aterminé ces transferts, le jeton est transféré al’ ordinateur suivant sur |’ anneau.

Pour effectuer leurs traitements, les postes de travall accedent a une base de données
partagée, viaunréseau global. Cette base de domées est également accessble depuis d’ autres
points du réseau global. Chague poste de travail doit donc la verrouill er lorsqu'il 1’ utili se,
pou empécher tout accés concurrent.

Un ardinateur ne peut effecuer ses traitements que s'il dispose du jeton et que la base de
données partagée et libre.
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Modéliser ce systéme (quatre postes de travail + base de donrées partagée) al’aide d’'un
Réseau de Petri.



Exercice 2 (4 pants)

Soit |e Réseau de Petri ci-dessous.

1) Déterminer samatriced’incidenceU.
2) Caculer ses p-invariants minimaux. Interpréter.
3) Caculer sest-invariants minimaux. Interpréter.

Exercice 3 (5 padnts)

Soit |e Réseau de Petri ci-dessous.

P4 t3

1) Vérifier si les marquages slivants nt atteignables (justifier).

M:=(0,0,0,0,0,0,)
M.=(0,0,0,0,1,1,0
Ms=(0,1,0,0,1,0,0
Ms=(1,0,0,0,0,0,)

2) Indiquer une autre méthode permettant de retrouver le méme résultat
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Un jeton dans P3 « vaut » 3 jetons dans les autres places.
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Y1 et Y, correspondent respedivement aux deux séquences de tirage 0; = <t1, t2, t4, t6>
et 0, = <t1,t3,t5, t6>, qu permettent de retrouver le marquage initial.
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1) Un pinvariant X est tel que X'M = X"Mo O M O R(My).
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Mo=(1,1,0,0,0,0,00 X'Mog=2

X'M;=20 M;est atteignable.
XM, =20 Myest atteignable.
X'M3=20 Msest atteignable.
X'M4 =30 My nest pas atteignable.



2) Graphe G des marquages atteignables :

M; OGO M;est atteignable.
M, OGO M;est atteignable.
M3; OGO Mjzest atteignable.

M, OGO Mgn'est pas atteignable.
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